Центр социально-консервативной политики
Сахалинская область

отчет за май- июнь- июль м-цы  2011г

             Лидер Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ», премьер-министр РФ Владимир Путин, выступая в Волгограде на пленарном заседании Межрегиональной партийной конференции «Развитие Юга России», предложил создать «Общероссийский народный фронт». 

            19 мая  состоялось совместное с другими  политическими клубами  заседание ЦСКП  по теме  «Общероссийский  народный фронт: к обсуждению Декларации об образовании «ОНФ».  Участники заседания: члены СРО Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ», РО «Молодая гвардия» Региональный Совет сторонников  Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ»,   представители объединенных профсоюзов,  представители общественных организаций,  члены депутатских фракций  «ЕДИНАЯ РОСИЯ» Сахалинской областной Думы и  Городского Собрания.
 Были высказаны различные мнения по  сути создания ОНФ. Пока не понятно  миссия ОНФ, многие участник высказали мнение о том,  что  миссия у ОНФ должна быть международная, а не внутрироссийская.  Миссия  должна быть ориентирована на установление мирового нравственного порядка. Однако  все участники сошлись в одном мнении. Что  создание  такого формирования своевременно . Нужны четкие правила игры. Необходимо чтобы ЕДИНАЯ РОССИЯ четко сказала , где она не доработала, так как  в перспективе это и будет работа Госдумы. Модернизация политической системы – это  исправление политических ошибок. Создание ОНФ правильное политическое решение, которое позволит сформировать конституционное  большинство не только  ЕР, но и сторонников из общественных лидеров. Которые внесут  свои новые идеи. Таким образом, получим новый   профессиональный  состав Государственной Думы.  «Единая Россия» нуждается и в притоке свежих идей, свежих предложений, так же как  и в притоке новых лиц. Это все можно получить с помощью ОНФ. Главное это даст возможность  собрать   с широких масс  проблемы и  предложить  решения,  на равных  должны получить возможность и право проводить свои идеи и своих людей через инструменты «ЕДИНОЙ РОССИИ» в парламент страны

                   21 июня  состоялось очередное заседание ЦСКП совместно с молодежным ЦСКП и молодежным парламентским центром по теме: Органы студенческого самоуправления Сахалинской области. Правовое обеспечение и перспективы». Участники  студенческая молодежь,  члены молодежного ЦСКП,  молодежного парламента,  представители  общественности, руководители студенческих  Советов,  специалисты   ВУЗов Сахалинской области
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В Сахалинской области на 10000 человек приходится  292 студента. Органы студенческого самоуправления в современной системе образования  являются одним из института социализации   студенческой молодежи,  правовой грамотности.  Студенческая молодежь  обсудила вопросы,  связанные с  организацией  учебного процесса в Сахалинских  ВУЗах, а также  создание  и работу  студенческих  Советов и общественных формирований и  их роль в  развитии ВУЗов, Задачами студенческих Советов являются формирование культуры  и гражданской позиции студентов и аспирантов, содействие  их самореализации,  а также  участие студентов и аспирантов в  оценке качества образовательных услуг,  участие в управлении  ВУЗов в соответствии с полномочиями студенческих Советов,  обеспечивающих существующим законодательством.
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Участники отметили, что  студенческие Советы работают практически во всех вузах Сахалинской области, однако  работают разрозненно . практически не общаясь  друг с другом, действую разрозненно, каждый  пределах своего учебного заведения. Необходимо иметь  единую площадку, например Дом молодежи, где можно был бы  проводить совместные мероприятия и обмениваться событиями и опытом.

 Было отмечено,  что  законодательных  документов, регламентирующих и устанавливающих права  органов студенческого самоуправления  достаточно , однако участники заседания отметили , что одним из препятствий для расширения возможностей студенческого самоуправления  является отсутствие четких формулировок о самоуправлении  о самоуправлении в  Федеральном законе  «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» Фактически самоуправление продекларировано, но не обеспечено в полной мере  соответствующими документами правого  и распорядительного характера. На практике это приводит к тому, что в ряде вузов  студенческое самоуправление носит формальный характер. Кроме того,  в  новом проекте  Федерального закона «Об образовании» упоминается о студенческом самоуправлении,  но  конкретной регламентации деятельности студенческого самоуправления  законопроект не содержит. Необходимо закрепить в Российском законодательстве  понятия «орган студенческого самоуправления», определения  статуса, прав и полномочий студенческих формирований. 
                    7 июля состоялось внеочередное  заседание ЦСКП, клубов «4 ноября», «За конструктивное сотрудничество», СРО Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ»  по теме: «О Программе социально-экономического развития Сахалинской области на 2011-2015 годы и на период до 2018 года: наше видение перспектив региона в «Народной программе» ОНФ». В заседании приняли участие:  министр  инвестиций и внешних связей Сахалинской области, депутаты Сахалинской областной Думы, Городского собрания, члены  Регионального политсовета Партии «ЕДИНАЯ РОССИЯ», представители общественных организаций, присоединившихся к ОНФ,  руководители предприятий, предприниматели.
Правительством региона представлена в Сахалинскую областную Думу «Программа социально-экономического развития Сахалинской области на 2011-2015 годы и на период до 2018 года», цели и задачи которой – реализация мер по комплексной модернизации, повышению конкурентоспособности региональной экономики, достижение среднероссийского уровня социально-экономического развития, повышение качества жизни сахалинцев и курильчан, создание комфортных условий проживания населения, повышение эффективности деятельности областных органов исполнительной власти и органов МСУ по исполнению возложенных на них полномочий, диверсификация региональной экономики на основе природно-ресурсного, индустриального, кадрового и научного потенциала, развитие традиционных отраслей экономики и формирование новых точек роста на территории всех муниципальных образований.  Мероприятия Программы реализуются в рамках долгосрочных, ведомственных и федеральных целевых программ, финансирование которых ежегодно уточняется в соответствии с бюджетом Сахалинской области. 
 Среди ожидаемых конечных результатов реализации Программы и оценок её социально-экономической эффективности в 2015 г. по сравнению с 2010 г.
Программа предусматривает: увеличение  объема ВРП в 1,4 раза, индекса промышленного производства в 1,3 раза, объема инвестиций в основной капитал на 17,5 %, объемов производства продукции сельского хозяйства на 4,4 % и розничного товарооборота на 12,1 %, объема платных услуг на 22,9 %, реальной среднемесячной зарплаты работников на 6,6 % и реальных располагаемых денежных доходов населения на 17,2 %.  А к 2018 году  эти показали  должны повыситься на несколько порядков. 

Участник заседания отметили , что программа достаточно реальна, что   свидетельствует о том , что в Правительстве  трезво оценивают ситуацию в регионе, а это главное при разработке.   Однако есть и неопределенные  моменты, такие как  строительство и ремонт дорог в каком объеме финансовых средств будет выделено и сколько  километров дорог будет реконструировано. А дороги – эта первостепенная проблема островного края. Вызывает озабоченность уменьшение расходов бюджета на финансирование ЖКХ, а сетевой газ для потребителей  будет  дорожать, так же как и эл. энергия. Кроме того сложившаяся тенденция индексации заработной платы работникам бюджетной сферы не смогут обеспечить рост реальной заработной платы и не смогут способствовать достижению одной из основных целей программы: динамичному повышению качества и уровня жизни сахалинцев и курильчан, созданию комфортных условий для проживания населения. Еще  в качестве основных проблем отмечены перераспределение общего объема денежных доходов населения в пользу высокодоходных групп, а также существенные диспропорции в уровне оплаты труда между различными секторами экономики и муниципальными образованиями. Решение  можно было бы найти увязав пункты программы с   пунктами  региональной народной программы , которая формируется сейчас в рамках ОНФ, там более на  одном из последних совещаний с представителями ОНФ  губернатор  Сахалинской области отметил, что необходимо зарезервировать финансовые средства  в бюджете области на реализацию предложений, которые попадут в Народную программу в  рамках  проводимой работы Общероссийского народного фронта  в Сахалинской области. Это сделает программу  социально-экономического развития Сахалинской области  максимально приближенной к реальности и  в некоторой степени сэкономит финансовые средства.
